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 Brasil Colônia é o período que se estende de 1530, 

com a missão “exploradora” de Martim Afonso de Souza, 

a 1815, quando o então Estado do Brasil tornou-se Reino de 

Portugal, Brasil e Algarves. Foi durante esses anos 

que grande parte da extensão territorial que o Brasil tem 

hoje foi conquistada por meio de diversos conflitos com 

tamoios, tupinambás, espanhóis, holandeses, franceses, 

entre outros povos. 

 Faz parte da linha cronológica brasileira o alto índice de 
estratificação social, não sendo mérito apenas da sociedade 

moderna, mas também da colonial. As conhecidas pirâmides sociais já foram ainda mais 
taxativas do que a que temos hoje. Barões e coronéis eram cargos cobiçados e poucos os 
detinham. 

 A sociedade colonialista era totalmente escravista e a economia latifundiária e baseada 
na monocultura. A cana-de-açúcar ocupava o posto de produto mais produzido, sendo o “carro-
chefe” das grandes propriedades. Como o dinheiro girava em torno da produção agrícola, a maior 
parte da população se concentrava na zona rural. Os maiores cargos políticos eram ocupados 
por senhores de engenhos (coronéis), que eram também donos de escravos. 

 A mineração também teve seu espaço no Brasil colônia, mas ao contrário da atividade 
que ocupava o meio rural, os mineradores se viviam no meio urbano, eram menos aristocráticos 
e intelectualmente mais evoluídos. Era comum no século XVIII, uma pessoa ser um grande 
minerador e latifundiário ao mesmo tempo. Portanto, a camada socialmente dominante era mais 
diversificada, ocupada por donos de escravos, grandes comerciantes e burocratas. Nessa época 
houve o surgimento de novas profissões como artesãos, pequenos comerciantes, intelectuais; 
estes habitavam as cidades. 

 Houve de certa forma uma migração de mão-de-obra do campo para as minas, os 
escravos começaram a ser explorados em uma nova área. As condições de trabalho eram ainda 
piores no meio mineralógico, os negros desempenhavam suas funções em meio a situações 
precárias. Trabalhavam em meio à água ou atolados no barro no interior das minas; muitos 
devido ao longo tempo dentro da água e abaixados nas minas acabavam falecendo por 
hipotermia ou com membros atrofiados. 

A sociedade colonial deixou rastros no setor econômico, político e social que podem ser 
percebidos até hoje, porém a estrutura social se modificou. Pode-se perceber que na atualidade 



vivemos em uma sociedade democrata sem o uso de mão-de-obra escrava, além de que houve 
queda na produção de cana-de-açúcar e na extração de minério.  

  

QUESTÕES 

 

1-  De acordo com o texto anterior, marque ( V ) para afirmações verdadeiras e ( F ) para 

afirmações falsas.   

(     ) A sociedade colonial não deixou rastros no setor econômico, político e social.  

 

(     )  A grande parte de extensão territorial do Brasil que o Brasil tem hoje foi conquistada através 

de compra e venda entre Portugal e os habitantes brasileiros. 

 

(     )  A sociedade colonialista era a favor da escravidão. 

 

(    )  Era comum no século 17, uma pessoa ser um grande minerador e latifundiário ao mesmo 

tempo. 

 

(   ) Martim Afonso de Souza ficou responsável de explorar o território brasileiro no período 

colonial. 

 

 

2- Complete as afirmações com  ( mão - de -obra escrava; monocultura; coronéis; cana - de- 

açúcar): 

 

a) A sociedade colonialista era totalmente escravista e a 

economia latifundiária e baseada na 

_____________________________________. 

 

b) As conhecidas pirâmides sociais já foram ainda mais 
taxativas do que a que temos hoje. Barões e 
_____________________________eram cargos cobiçados e 
poucos os detinham. 

c) A __________________________________ ocupava o 

posto de produto mais produzido, sendo o “carro-chefe” das 

grandes propriedades. 

 

d) . Pode-se perceber que na atualidade vivemos em uma sociedade democrata sem o uso de 

____________________________________________________, além de que houve queda na 

produção de cana-de-açúcar e na extração de minério.  

 

 

3- Responda. 

 

a) Qual foi o período de duração em que o Brasil foi colônia de Portugal?  -

____________________________________________________________________________  

 

b) Como foi conquistado grande parte de extensão territorial do Brasil no período colonial?     

____________________________________________________________________________ 
 


